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Soft skills – це набір особистісних якостей та вмінь, які 
допомагають нам ефективно взаємодіяти з оточенням, будувати 
міцні стосунки та досягати успіху в різних сферах життя. У 21 
столітті, з його швидкими змінами, автоматизацією та 
глобалізацією, ці навички стали більш актуальними, ніж будь-коли 
раніше. 
Ось чому: 
Автоматизація та штучний інтелект: Багато рутинних завдань 
все частіше виконують машини. Люди ж все більше цінуються за 
свої унікальні людські якості: креативність, емпатію, вміння 
вирішувати складні проблеми, працювати в команді. 
Глобалізація: У міру того, як світ стає все більш взаємопов’язаним, 
зростає потреба у фахівцях, які вміють ефективно спілкуватися з 
людьми з різних культур та з різним світоглядом. 
Швидкі зміни: Сучасний світ змінюється дуже швидко. Щоб 
успішно адаптуватися до цих змін, необхідно бути гнучким, вміти 
швидко навчатися і працювати в умовах невизначеності. 
Робота в команді: Більшість сучасних проектів вимагають 
командної роботи. Вміння ефективно спілкуватися, співпрацювати 
та вирішувати конфлікти стає ключовим для успіху. 
Клієнтоорієнтованість: У багатьох сферах успіх залежить від 
задоволеності клієнтів. Емпатія, вміння слухати та розуміти 
потреби клієнтів стають незамінними. 



 
М’які навички — це комбінація навичок спілкування з людьми, 
таких як соціальні навички, навички спілкування, міжособистісні 
навички та емоційний інтелект, які дозволяють нам взаємодіяти 
один з одним і з навколишнім середовищем.  
 
М’які навички 21 століття включають в себе такі навички, як 
лідерство, спілкування, співпраця та технологічна грамотність. Це ті 
здібності, які потрібні дітям, щоб орієнтуватися в житті та досягати 
успіху в школі, вищій освіті та за її межами.  
 
Такі навички 21-го століття, як лідерство, комунікація, критичне 
мислення, співпраця, креативність, продуктивність і технологічна 
грамотність, покликані допомогти молодим людям не відставати 
від легкого темпу сучасного робочого місця. 

 

 



М’які навички та навчання лідерству є новими будівельними блоками 
для навчання, які необхідні сучасним дітям, щоб виживати та 
процвітати в глобальному середовищі, де зростає конкуренція. Їм 
потрібно навчитися обробляти та синтезувати інформацію в контексті, 
щоб вони могли ефективно спілкуватися та співпрацювати з іншими та 
стати значними учасниками конкуренції в соціальному та 
економічному середовищі, яке швидко змінюється. 



Переваги розвитку Soft Skills 



Які soft skills розвиваються в дошкільному віці? 
Емоційний інтелект: розпізнавання та розуміння власних емоцій 
та емоцій інших людей, управління ними. 
Соціальні навички: вміння спілкуватися, співпрацювати, грати в 
команді, вирішувати конфлікти. 
Креативність: здатність мислити нестандартно, генерувати нові 
ідеї. 
Комунікативні навички: вміння чітко висловлювати свої думки, 
слухати інших. 
Емпатія: здатність співпереживати іншим людям. 
Самостійність: вміння приймати рішення та діяти самостійно. 
Відповідальність: розуміння своїх обов'язків та готовність їх 
виконувати. 



М’які навички — це комбінація міжособистісних, 
соціальних і комунікативних навичок — рис, які можна 
застосовувати в різних життєвих ситуаціях і сферах 
діяльності. Як ви можете розвинути навички 
спілкування у дитини дошкільного віку? 



Надати їм цілеспрямовану гру 
 
Розвиває: критичне мислення 
 
У сучасному світі діти не можуть просто покладатися на 
заучування та роботу з пам’яттю. Для них важливо 
вміти аналізувати, порівнювати та робити висновки з 
навколишнього середовища. 
 
Гра може бути неструктурованою, коли діти грають 
самостійно, але цілеспрямована гра вимагає від 
дорослого організації діяльності, яка полегшує їхній 
ігровий час, щоб продовжити або зміцнити їх навчання. 



 
Залучаючись до 
цілеспрямованої гри, ці дії 
допомагають нашим дітям 
навчитися приймати рішення 
та оцінювати проблему чи 
проблему, що постає перед 
ними. Це дає їм практичний 
досвід, щоб відкривати, 
досліджувати та створювати 
нові пристрої або просто 
доповнювати наявні. 
 
Завдяки цьому набору навичок 
діти будуть більш відкритими 
до спроб альтернативних 
рішень, коли вони стикаються з 
проблемою. 

 



Нехай прикидаються 
 
Розвиває: творчі здібності та уяву 
 
Дитяча фантазія безмежна. Будучи ключовим компонентом 
творчості, уява відіграє вирішальну роль у когнітивному та 
соціальному розвитку кожної дитини. Щоб упорядкувати 
процес мислення, гра з уявою або удавана гра дає їм 
можливість розвивати свої ідеї, а також створює можливість 
розвивати комунікативні та соціальні емоційні навички 
дитини. Вони здатні виражати свою індивідуальність через 
свої ідеї та проекти та швидше обробляти інформацію, 
оскільки вони здатні візуалізувати звукову інформацію. 
 



Ставте пробні запитання 
 
Конструкції: інновації 
 
Подібно до креативності та уяви, інновації дозволяють їм 
досліджувати актуальну проблему та мати сміливість 
запитувати: «А що, якби?» Найкраща частина інновацій – це 
процес вирішення проблеми, а не обов’язково наявне 
рішення. 
 
Постійно заохочуйте дітей до інновацій, ставлячи 
навідувальні запитання, наприклад «А що, якщо ми 
зможемо говорити з тваринами?» або «Що змушує літаки 
літати?». Мета полягає в тому, щоб запропонувати дитині 
поставити більше запитань про існуючі практики та 
подумати про те, щоб придумати власні ідеї та рішення. 



Дайте їм можливість поділитися своїми ідеями 
 
Будує: публічні виступи та презентації 
 
Протягом свого життя дітям доведеться спілкуватися, 
представляти та переконувати інших. 
Під час сімейної вечері дайте їм можливість впевнено 
поділитися своїми думками та ідеями з членами сім’ї. 
Вчитися бути впевненим перед аудиторією починається з 
раннього дитинства. 
 



Розвиток публічних виступів і навичок презентації 
допомагає дітям навчитися доносити свої думки та ідеї до 
інших у чіткій і послідовній формі. Не забувайте хвалити та 
заохочувати! Це одна з навичок, яку вони можуть постійно 
вдосконалювати, навіть у зрілому віці. 



Розвиток комунікативних навичок 
Спільне читання: Читайте книги з яскравими картинками та 
обговорюйте їхній зміст. Задавайте запитання: «Що відчуває 
герой?», «Як ти думаєш, чому він так вчинив?». 
Розповіді про свій день: Нехай дитина щодня розповідає 
про те, що з нею сталося. Це розвиває вміння формулювати 
думки та будувати логічні ланцюжки. 



Як розвивати soft skills у дошкільнят? 
Створення сприятливого середовища: створити атмосферу 
довіри, безпеки та підтримки, де дитина почуватиметься 
комфортно. 
Ігри та вправи: використовувати різноманітні ігри, вправи 
та завдання, які сприяють розвитку соціальних навичок, 
емоційного інтелекту та креативності. 
Спільна діяльність: організовувати спільні проекти та 
активності, які вимагають співпраці та взаємодії. 
Приклад дорослих: бути для дитини зразком у всьому, 
демонструвати бажані якості та поведінку. 
Обговорення емоцій: регулярно обговорювати з дитиною її 
почуття, допомагати їй розуміти та приймати їх. 
Читання книг: читати книги про емоції, дружбу, 
співробітництво, які допоможуть дитині краще зрозуміти 
соціальні взаємодії. 

. 



Приклади ігор для розвитку soft skills: 
Рольові ігри: дитина може приміряти на себе різні ролі, 
вчитися взаємодіяти з іншими людьми. 
Конструктори: розвивають креативність, логічне 
мислення, дрібну моторику. 
Настільні ігри: вчать співпрацювати, дотримуватися 
правил, приймати поразки. 
Творчі заняття: малювання, ліплення, аплікація – 
розвивають уяву, фантазію, самовираження. 



Чому важливо розвивати soft skills в дошкільному віці? 
 
Сприяє успішній адаптації до школи: діти з розвиненими 
soft skills легше адаптуються до нових соціальних умов, 
будують позитивні стосунки з однолітками та педагогами. 
 
Забезпечує успіх у майбутньому: soft skills є важливими для 
досягнення успіху в будь-якій сфері діяльності. 
 
Сприяє особистісному зростанню: розвиток soft skills 
допомагає дитині стати впевненою в собі, самостійною та 
соціально адаптованою особистістю. 
 
Розвиток soft skills у дошкільному віці – це інвестиція в 
майбутнє дитини. Завдяки правильно організованому 
освітньому процесу, ми можемо виростити нове 
покоління успішних, творчих та емоційно 
інтелектуальних людей. 



Створення розвивального середовища, що сприяє розвитку soft 

skills у дошкільнят, – це важливе завдання для вихователів і 

батьків. Адже саме в дошкільному віці закладаються основи 

особистості дитини, формуються її соціальні навички, 

емоційний інтелект та інші важливі якості. 



Основні принципи створення такого середовища: 
Різноманітність: Середовище має бути насиченим різними 
матеріалами, іграшками, дидактичними посібниками, що 
стимулюють різні види діяльності дитини. 
Змінність: Регулярно змінюйте розташування меблів, іграшок, 
додавайте нові елементи, щоб підтримувати інтерес дітей. 
Доступність: Матеріали повинні бути доступними для дітей, щоб 
вони могли самостійно обирати заняття. 
Безпека: Все обладнання має бути безпечним для використання 
дітьми. 
Зональність: Розділіть простір на зони для різних видів діяльності: 
ігри, творчість, читання, відпочинок. 
Соціальна взаємодія: Створіть умови для спілкування дітей між 
собою та з дорослими. 



Конкретні рекомендації: 
Куточок для рольових ігор: Обладнайте куточок, де діти зможуть 
відігравати ролі лікаря, продавця, повара тощо. Це розвиває уяву, 
комунікативні навички та соціальні ролі. 
Центр творчості: Забезпечте різноманітними матеріалами для 
малювання, ліплення, конструювання. Це сприяє розвитку 
креативності та самовираження. 
Бібліотечний куточок: Створіть затишний куточок для читання, де 
будуть різноманітні книги для дітей різного віку. 
Центр природничих досліджень: Обладнайте куточок, де діти 
зможуть проводити досліди, спостерігати за природою. Це 
розвиває допитливість та пізнавальні інтереси. 
Куточок для будівельних ігор: Забезпечте різноманітними 
конструкторами, блоками, щоб діти могли будувати різні споруди. 
Це розвиває логічне мислення, дрібну моторику та просторове 
уявлення. 
Куточок для рухової активності: Організуйте простір для рухливих 
ігор, фізичних вправ. Це сприяє розвитку координації, сили, 
витривалості. 



Приклади ігор для розвитку soft skills: 
 
«Театр»: Діти розігрують казки, історії, що розвиває уяву, 
комунікативні навички та вміння працювати в команді. 
 
«Будівельники»: Діти будують різні споруди з конструктора, що 
розвиває логічне мислення, просторове уявлення та співпрацю. 
 
«Магазин»: Діти грають в магазин, що розвиває розуміння ролей, 
комунікативні навички та математичні уявлення. 
 
«Лікарня»: Діти доглядають за ляльками, що розвиває емпатію, 
турботу про інших. 



Роль дорослого: 
Спостерігач: Спостерігайте за дітьми, щоб зрозуміти їхні інтереси та 
потреби. 
Помічник: Допомагайте дітям у разі потреби, але не робіть все за 
них. 
Модель: Будьте для дітей зразком у всьому, демонструйте бажані 
якості та поведінку. 
Організатор: Плануйте різноманітні ігри та активності, що сприяють 
розвитку soft skills. 
Співрозмовник: Обговорюйте з дітьми їхні дії, почуття, думки. 



Розвиток soft skills у дошкільному віці – це процес, який 
відбувається природно через гру та взаємодію з оточенням. 
Однак, спрямована діяльність дорослих може значно прискорити і 
поглибити цей процес.  
 
Ось декілька конкретних методик: 
 
Рольові ігри 
 
Сімейні ситуації: Грати в сім'ю, де кожна дитина бере на себе певну 
роль. Це допомагає розвивати розуміння соціальних ролей, 
емпатію, комунікативні навички. 
Професії: Грати в лікаря, продавця, пожежника тощо. Це сприяє 
розширенню кругозору, розвитку уяви та соціальних навичок. 
 



Спільні проекти 
Створення колективних робіт: 
Малювання на великому аркуші, 
будівництво замків з 
конструктора, створення колажу – 
все це розвиває співпрацю, вміння 
домовитися, ділитися 
матеріалами. 
Театральні постановки: Підготовка 
та показ лялькових вистав, 
інсценізацій казок. Це розвиває 
уяву, комунікативні навички, 
впевненість у собі. 
 



 
Ігри на розвиток емоційного інтелекту 
«Здогадайся, що я відчуваю»: Дитина повинна вгадати емоцію 
за мімікою, інтонацією голосу. 
«Чарівна скринька»: У скриньку кладуть предмети, які 
викликають різні емоції. Дитина дістає предмет і розповідає, що 
вона відчуває. 
«Казки про емоції»: Читання казок, де головні герої 
переживають різні емоції. Після читання обговорювати з дітьми, 
що відчували герої. 
 



 
Ігри на розвиток комунікативних навичок 
«Телефон»: Діти передають шепотом повідомлення один 
одному. 
«Дебати»: Обговорення різних тем, висловлення власної думки. 
«Інтерв'ю»: Діти беруть інтерв'ю один у одного, задають 
питання, слухають відповіді. 
 



 
Ігри на розвиток співпраці та командної роботи 
«Переправа»: Діти повинні переправитися через «річку» по 
уявній дошці, не впавши у воду. 
«Мозаїка»: Складання великої мозаїки всією групою. 
«Веселі старти»: Естафети та інші рухливі ігри, які вимагають 
узгоджених дій. 
 



 
Ігри на розвиток креативності 
«Що з цього можна зробити?»: Дітям пропонуються різні 
предмети, з яких вони повинні створити щось нове. 
«Незакінчені малюнки»: Домальовування недомальованих 
малюнків. 
«Ігри з пластиліном»: Ліплення різних фігур, створення 
композицій. 
 



 
Розвиток лідерських якостей у дітей дошкільного віку – це 
важливий крок у їхньому становленні. Хоча поняття «лідер» 
часто асоціюється з дорослими, зачатки лідерських якостей 
закладаються саме в дитинстві. 
 
Чому важливо розвивати лідерські якості в дошкільному віці? 
Самостійність: Діти навчаються приймати рішення, відповідати 
за свої вчинки. 
Впевненість у собі: Розвивається віра у власні сили, що 
допомагає долати труднощі. 
Комунікабельність: Діти вчаться ефективно спілкуватися, 
висловлювати свої думки. 
Ініціативність: Заохочується бажання діяти, проявляти 
активність. 
Відповідальність: Діти навчаються брати на себе зобов’язання і 
виконувати їх. 
 



 

Як розвивати лідерські якості у дошкільників? 
Створення сприятливого середовища: 

Довіра: Створіть атмосферу, де дитина почувається в 
безпеці і може висловлювати свої думки без страху 
помилитися. 
Вибір: Давайте дитині можливість вибору в межах 
дозволеного. 
Підтримка: Заохочуйте ініціативу і самостійність 
дитини. 

Рольові ігри: 
Різні ролі: Дозволяйте дитині грати різні ролі: лікаря, 
вчителя, капітана корабля. 
Ситуативні задачі: Створіть ситуації, де дитина 
зможе проявити свої лідерські якості, наприклад, 
організувати гру інших дітей. 



 

Як розвивати лідерські якості у дошкільників? 
Командна робота: 

Спільні проекти: Залучайте дитину до спільних 
проектів, де вона зможе взяти на себе 
відповідальність за певну частину роботи. 
Командні ігри: Грайте в ігри, які вимагають 
командної роботи і координації дій. 

Приклад дорослих: 
Демонстрація лідерських якостей: Показуйте дитині 
на власному прикладі, що таке лідерство. 
Обговорення ситуацій: Обговорюйте з дитиною 
різні життєві ситуації, де проявляються лідерські 
якості. 

Розвиток відповідальності: 
Домашні обов’язки: Доручайте дитині домашні 
обов’язки, відповідні її віку. 
Догляд за домашніми тваринами: Якщо в сім’ї є 
домашні  тварини, доручайте дитині догляд за ними. 

 

. 



 

Приклади активностей для розвитку лідерських 
якостей: 
Обговорення книжок: Після читання казки або 
оповідання обговорюйте з дитиною вчинки героїв, їхні 
сильні і слабкі сторони. 
Створення проектів: Запропонуйте дитині створити 
власний проект, наприклад, побудувати фортецю з 
конструктора або розробити маршрут для прогулянки. 
Театральні постановки: Запропонуйте дитині взяти 
участь у театральній постановці, де вона зможе 
спробувати себе в різних ролях. 
Клуби за інтересами: Відвідування клубів за інтересами 
допоможе дитині знайти однодумців і розвивати свої 
навички. 
 

. 
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. 



 

Ігри на самопізнання та самооцінку: 
 
«Моє улюблене...»: Запропонуйте дитині розповісти про 
свої улюблені заняття, іграшки, кольори, смаколики тощо. 
Це допоможе їй краще пізнати себе та свої вподобання. 
 
«Я можу...»: Складіть список речей, які дитина вміє 
робити сама. Це може бути щось просте, наприклад, 
застеляти ліжко або малювати. Регулярно доповнюйте 
цей список. 
 
«Моє тіло»: Дозвольте дитині досліджувати своє тіло, 
називати частини тіла, розповідати про свої відчуття. 
 

. 



 

Ігри на розвиток комунікативних навичок: 
 
«Телефон»: Діти передають один одному іграшковий 
телефон і розмовляють, використовуючи різні інтонації. 
 
«Театр»: Розігруйте казки, де кожна дитина отримує 
свою роль. Це допоможе їм подолати сором'язливість та 
виражати свої емоції. 
 
«Інтерв'ю»: Запропонуйте дітям взяти інтерв'ю один в 
одного. Це допоможе їм вчитися задавати запитання, 
слухати відповіді та висловлювати свої думки. 
 

. 



 

Ігри на розвиток впевненості в собі: 
 
«Супергерой»: Нехай кожна дитина придумає собі 
супергероя з унікальними здібностями. Це допоможе їм 
повірити у власні сили. 
 
«Я можу все»: Створіть колаж із фотографій, де дитина 
виконує різні завдання. Це буде наочним доказом її 
успіхів. 
 
«Мої перемоги»: Щовечора згадуйте разом з дитиною її 
досягнення за день. Це допоможе їй відчути гордість за 
себе. 
 

. 



 

Ігри на розвиток лідерських якостей: 
 
«Капітан корабля»: Оберіть одного з дітей капітаном, 
який повинен організувати подорож. Решта дітей – 
команда. 
 
«Будівельники»: Запропонуйте дітям побудувати вежу 
або місто з кубиків. Це допоможе їм розвивати навички 
планування та координації дій. 
 
 

 
Розвиток лідерських якостей – це тривалий процес. 
Головне – створити сприятливі умови для дитини і 
підтримувати її ініціативу. 
 



Важливо: 
Створення безпечної атмосфери: Дитина повинна почуватися 
комфортно, щоб відкрито виражати свої емоції та думки. 
Індивідуальний підхід: Враховуйте індивідуальні особливості 
кожної дитини. 
Позитивне підкріплення: Хваліть дітей за їхні успіхи, 
підтримуйте їхні ініціативи. 
Співпраця з батьками: Залучайте батьків до процесу розвитку 
soft skills у дітей. 
Послідовність: Розвиток soft skills – це тривалий процес, що 
вимагає систематичної роботи.  
Гра: Гра – це основний спосіб навчання для дошкільнят. 
 



Практичні аспекти розвитку soft skills 
Створення структурованого середовища:  

Зони активності: Виділіть зони для різних видів 
діяльності: читання, творчості, ігор. 
Розклад дня: Створіть розклад, який включає 
різноманітні активності, що сприяють розвитку різних 
навичок. 
Правила: Встановіть чіткі правила і послідовно їх 
дотримуйтесь. 

Співпраця з батьками:  
Спільні проекти: Залучайте батьків до спільних 
проектів і заходів. 
Обмін інформацією: Регулярно обмінюйтесь з 
батьками інформацією про досягнення дитини та 
особливості її розвитку. 



Практичні аспекти розвитку soft skills 
Систематичні заняття:  

Планування: Сплануйте заняття, які спрямовані на 
розвиток конкретних soft skills. 
Повторення: Повторюйте пройдений матеріал, щоб 
закріпити знання і навички. 

Позитивне підкріплення:  
Хвала: Хваліть дитину за її досягнення, навіть за 
найменші. 
Заохочення: Заохочуйте її до подальшого розвитку. 

Індивідуальний підхід:  
Спостереження: Спостерігайте за дитиною, щоб 
зрозуміти її інтереси і потреби. 
Адаптація: Адаптуйте заняття під індивідуальні 
особливості дитини. 

 



Творчі аспекти розвитку soft skills 
Ігри:  

Рольові ігри: Грати в сім'ю, магазин, лікарню. 
Творчі ігри: Малювати, ліпити, конструювати. 
Рухливі ігри: Грати в командні ігри, естафети. 

Проекти:  
Спільні проекти: Створення колажів, будівництво 
фортець з конструктора. 
Дослідницькі проекти: Спостереження за природою, 
проведення простих експериментів. 

Мистецтво:  
Музика: Співати пісні, грати на музичних інструментах. 
Танці: Виконувати різні рухи під музику. 
Театр: Розігрувати казки, історії. 

Природа:  
Прогулянки: Прогулюватися парком, лісом, 
спостерігати за природою. 
Догляд за рослинами: Поливати квіти, садити розсаду. 

 



Поєднання практичних і творчих аспектів 
Творчі завдання в рамках структурованих занять: 
Наприклад, намалювати малюнок за темою заняття або 
скласти вірш про те, що дізналися. 
Використання елементів гри в навчанні: Перетворити 
навчання на захопливу гру, використовуючи ігрові 
методики. 
Створення сприятливого середовища для творчості: 
Забезпечити доступ до різноманітних матеріалів для 
творчості і достатньо простору для самовираження. 



Приклади активностей, що поєднують практику і творчість: 
Створення лялькового театру: Діти разом створюють 
ляльки, декорації і розігрують казку. Це розвиває уяву, 
комунікативні навички, вміння працювати в команді. 
Проектування і будівництво міста: Діти будують місто з 
різних матеріалів, придумують для нього назву, 
розподіляють ролі. Це розвиває просторове мислення, 
креативність, вміння планувати і співпрацювати. 
Створення книги про пори року: Діти збирають матеріали 
про кожну пору року, малюють малюнки, складають 
оповідання. Це розвиває спостережливість, мову, творчі 
здібності. 



Чому ж soft skills так важко автоматизувати? 
Суб'єктивність і контекстуальність: Soft skills проявляються в 
конкретних ситуаціях і залежать від багатьох факторів: емоційного 
стану людини, контексту взаємодії, культурних особливостей тощо. 
Штучний інтелект поки що не здатний повністю імітувати таку 
складність. 
Невербальна комунікація: Велика частина взаємодії між людьми 
відбувається на невербальному рівні: жести, міміка, інтонація. 
Розпізнавання та інтерпретація цих сигналів – надзвичайно складне 
завдання для машин. 
Емпатія та соціальний інтелект: Здатність співпереживати, розуміти 
почуття інших людей та будувати соціальні зв'язки – це виключно 
людські якості, які важко формалізувати та передати машині. 
Креативність та інноваційність: Ці якості пов'язані з унікальним 
людським досвідом, інтуїцією та здатністю мислити за межами 
шаблонів. 
Етичні аспекти: Автоматизація soft skills може призвести до етичних 
проблем, таких як маніпуляція людьми, порушення приватності. 

 



Чому розвиток soft skills робить навчання більш цілісним? 
Зв'язок теорії і практики: Soft skills допомагають учням 
застосовувати отримані знання на практиці, вирішувати реальні 
завдання. 
Розвиток особистості: Розвиток soft skills сприяє формуванню 
гармонійної особистості, готової до життя в сучасному світі. 
Підготовка до майбутнього: Soft skills є ключовими для успіху в 
будь-якій сфері діяльності. 
 
Розвиток soft skills робить навчання не просто набором знань, а 
цілісним процесом, який формує особистість, готує її до життя в 
сучасному світі. Інвестуючи в розвиток soft skills у дітей, ми 
готуємо їх до успішного майбутнього. 
. 
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